扬“钒”起航

——记青山钒铁有限公司董事长戴细斌

吴梅芳

芝麻开门  并非神话的神话

千百年来，物华天宝的崇阳大地蕴藏着一个富丽的秘密。它披着神秘的面纱隐含在延绵山脉中，以钒元素的形式存在于一层又一层石煤矿石里，像一部天书，吸引着智慧的人去破解它。一代又一代的崇阳人追梦般地寻找它、探索它、研究它。终于有一天，“阿里巴巴”念开了“芝麻开门”的魔咒，崇阳人将钒的秘密形成了一道思绪的连锁，从石煤提钒，到钒产品深加工，到规划建设高科技钒产品基地，产业链条越拉越长，发展后劲越来越足。崇阳正以百倍的信心着力构筑钒业大基地，打造中国钒业航母，踏波破浪，扬“钒”远航。
    钒是以氧化物的形态作为初级产品而广泛应用于工业生产各领域，目前主要的钒氧化物产品是五氧化二钒、三氧化二钒，都是石煤钒矿石提钒过程的产物。随着工业的发展，深加工的钒产品被广泛应用在冶金、化工、原子能、航空航海、陶瓷、医药和新兴的钒电池等领域。

早在1976年，崇阳就开始了石煤提钒的开发利用，最初用土法生产粗钒，产品卖到几万到十几万元钱一吨。但土法提钒是利用钠化焙烧的原理提炼出五氧化二钒，在这个过程中，产生有毒气体氯化氢，上升到空中变成酸雨，落下来污染环境，令周围草木枯萎。就像神话中的巫婆洒下了毒药，令满头秀发的女子倾刻间脱发秃顶，多么令人难以忍受！

钒，三十多年来像一把双刃剑悬在崇阳的上空。一方面，它源于自然，来得容易，带来高额的利润和税收，金光闪闪，令人垂涎；另一方面，它又污染自然，破坏性强。然而，就像巫婆使了魔法，凡有机会接触到钒的人无不想从它身上榨取财富，使尽浑身解数捞一把。难怪啊，崇阳没有大交通，没有大工业，农民想发财致富，怎不想到钒；县里想发展社会事业，希望财政增加税收，也不能不开发钒。

不抛弃旧的，就要被旧的抛弃。几十年来崇阳县委县政府和钒业人士想方设法认识钒、研究钒，想揭开它的神秘面纱，使它在展现美丽光芒和迷人色彩的同时，不再释放毒气污染环境。一代又一代的钒业人士与从大专院校、科研机构聘来的的专业技术人员一起，共同作战，共同攻坚，逐渐发明出“石灰—碳铵法提取纯五氧化二钒”、“离子交换法提钒”、“酸浸提钒”、“复合钙焙烧”、“免焙烧法提钒新工艺”、“回旋窑+复合环保添加剂焙烧，动态离子逆流交换石煤提钒新工艺”等先进的生产技术，既能将提钒总回收率提高到70%以上，又符合环保要求，努力实现“三废”的零排放，部分技术在陕西、湖南等地得到推广应用，部分技术获得了国家专利。

中国钒业界有一种说法：“只要有钒资源的地方就有崇阳人的身影。”可以想见，崇阳懂钒业管理、技术、营销的人才何其多。的确，崇阳人以敢为天下先的精神建立了遍布全国的市场营销网络。目前，每年通过崇阳籍人士销售的五氧化二钒和钒深加工产品在2万吨以上，创销售收入20—30亿元，占到国内市场份额的30%左右，崇阳是全国五氧化二钒及其制品最重要的交易集散地，崇阳钒价已成为全国钒价的风向标。

近年来崇阳县将钒产业作为支柱产业发展，建立了一批钒产品深加工的链，从偏钒酸铵到精钒，到片钒、到50＃钒铁、80＃钒铁、氮化钒、钒铝合金，各种产品一应俱全，还有高纯金属钒、钒酸铋涂料、钒电池的钒溶液等项目也在筹建之中。

与此同时，县委县政府明确提出了钒产业的发展思路和战略目标，要充分发挥已有的资源、人才、技术和市场优势，巩固钒产业的传统地位，走集团经营发展道路，大张旗鼓地打出“绿色环保钒产业”和“高科技钒产业”两张牌，扎扎实实抓好五氧化二钒的生产和钒产品深加工，使钒产业链条越拉越长，高端产品越来越多，力争3—5年后崇阳钒产品在国内的生产销售份额占到40%以 ，建设钒业大企业，构筑钒业大基地，使崇阳成为真正的中国钒业之乡。

大手笔描绘大产业，大产业带来大发展。2008年10月中国第六届钒行业形势研讨会在美丽的云南昆明举行，崇阳县委书记程群林荣幸地致开幕词，县委常委、副县长廖建鸣则介绍了崇阳钒业发展现状。会后，不少在外崇阳籍钒老板了解了家乡的发展环境后，纷纷说：“到崇阳投资钒，不发财也难。”

芝麻开门，一个不是神话的神话！

双子星座  在满天“钒”星中闪亮

座落在崇阳经济开发区北隅的青山钒铁有限责任公司，是湖北最大的一家生产50＃钒铁的民营企业。公司创办于2004年，现有职工200余人，厂房60余亩，下设12个系列钒产品生产加工车间，拥有片状五氧化二钒及50＃钒铁生产线多条。刻公司生产的50＃钒铁是湖北境内大型钢厂指定的钒铁原料供应重点基地，产品销往武钢、辽宁、青海、上海等地的大型钢铁企业。现年生产和销售钒系列产品2000余吨，销售额近2亿元，年创税收过千万元。

公司老总名叫戴细斌，身材壮实，稳重朴实，憨厚诚实，人称“三实“老总。他剃过头，开过车，做过多种生意，现在与哥哥戴许斌一起从事钒铁生产和开发。兄弟俩相貌相似，从小一起长大，各自经历坎坷。从1996年起他们就开办钒厂生产五氧化二钒。哥哥主内，负责技术和生产，弟弟主外，负责联系业务和销售，感情深厚，合作愉快。2006年青山钒铁公司迁入崇阳经济开发区后，获得了良好的发展平台，业务突飞猛进，生产规模迅速扩大，销售额逐年猛增。在这种情况下，公司需要扩建厂房，增加生产线，以扩大产能。于是兄弟俩在公司斜对面批了一块地，新建注册了“钒铁工贸有限责任公司”，哥哥戴许斌任总经理。

虽然哥俩表面上各有炉灶，财务独立核算，但是在生产、技术、业务和销售上却是资源共享，优势互补。去年江苏沙钢找哥哥戴许斌一口气签订了100多吨钒铁，弟弟戴细斌帮忙赶货。有时武钢订单大，弟弟做不过来，哥哥也帮着做。兄弟俩携手打拼，合力争先，连续三年被评为全县规模以上企业纳税大户。弟弟戴细斌近年来被评为湖北省国税百佳纳税人、湖北省劳务创业之星；咸宁市中小企业优秀创业家、市劳动模范，2006年当选崇阳县第八届政协委员。戴氏兄弟企业抱团发展，齐头并进，唇齿相依，休戚与共，像一颗闪亮的双子星，在繁星满天的夜空发出有别于其它星座的耀眼光芒。

苦难过去，少年壮志不言愁


像大多数出身于农村的民营企业家一样，戴氏兄弟有一个苦难的童年和少年时代。父亲从小就教兄弟俩学会吃苦，寒暑假让他们跟着下地干农活，让细斌跟他学剃头，学一门手艺就能糊一张嘴，在老人看来百艺好藏身。细斌个子矮，只能站在凳子上操剪刀，他善于接受新鲜事物，没多久就学会了剃头的手艺。每到假期就背着个剃头箱走村串户上门给人剃头，挣足下学期的学费。

戴许斌永远忘不了自己12岁那年，白发苍苍的父亲送他到白霓中学读书时，感动得班主任老师连连叹息。班主任当即帮他争取到了每月5元的甲等奖学金。现在5元钱可能买不了三斤青菜，可当时却能让他每月混个肚子饱。而两年后到金塘读中学的弟弟戴细斌也获得了每月2元的丙等奖学金。兄弟俩中学未毕业就赶上文革，成了老三届的回乡知青，回乡后什么农活都干。文革结束后，因他们有文化，大队支部答应给其中一个安排工作。

1971年，17岁的戴细斌进了县航运公司上班，因平时帮人剃头积攒了一点钱，他给自己买了一身新衣和一块手表。他在县航运公司上了十年班，后几年开车，利用有利条件贩卖木材和日常用品，做过各种小生意，积攒了一笔小钱。1980年结婚，第二年单位效益不好就回家了。1983年，听说武汉淘汰了一批南京解放牌嘎师车，改换了新的东风车，而武汉汽车改装厂不改装，要把旧的汽车配件当废铁卖。脑子活络的戴细斌想，嘎师车在崇阳起码还要用三年，汽车配件不能少，于是取出几千元存款，连夜赶到武汉，运了整整一东风车配件回来，然后到汽车队挨家挨户推销。想不到，几角钱买的一个齿轮因车主急需，俏得有时候可以卖到一百多元。他和妻子姜天星干脆在南门老桥头开了一个汽车配件店，由妻子坐店经营，自己上门推销。戴细斌四处联系进货，钢铁之类的家伙重，为节约费用，都是亲自搬上搬下，出差也是坐硬座，与人合住旅社只花几元钱一夜。就这样戴细斌通过经营汽车配件淘到了第一桶金。再后来，崇阳也淘汰了嘎师车，戴细斌就承包汽运公司的长途货车开，跑了很多地方，没吃过馆子，都是带方便面或面包在车上吃；没住过旅社，都是自带蚊帐在驾驶室睡。同行笑他赚钱不享受是傻瓜，他微微一笑算是回答。

而那时哥哥戴许斌则在家务农，兼搞副业，到改革开放初期，成了村里第一个富裕户，当上了大队会计。十一届三中全会后，他走出农门，走向商海，到乡门窗厂当上了厂长。

一路走来，脚下坑坑洼洼
1996年，戴许斌和戴细斌兄弟俩在天城镇下津村共同开办钒厂，他们利用浸酸工艺从硫酸厂里的废料（废触媒）中回收钒，一年时间赚了几万元。在此之前的上世纪七十年代崇阳就开始石煤提钒，到八十年代，县里拥有规模化石煤提钒企业2家，年产五氧化二钒200余吨，连续多年成为全县利税大户，产品荣获“部优”、“省优”和“出口免检产品”称号。到八十年代后期，由于体制和工艺方面的原因，崇阳钒业没有发展壮大，使一批又一批懂管理、技术、营销的钒业人才走向了全国各地。但由于钒的高额利润的诱惑，还是有不少人在县内深山中开办钒厂。据勘测，崇阳境内石煤钒矿储量达7亿吨，五氧化二钒金属量280万吨，够开采200年了。戴细斌和戴许斌与所有从事钒业的人一样，从一个乡镇转到另一个乡镇，从一座山看到另一座山，再也不觉得自己的家乡是穷山恶水，而是神话中的宝矿，等着他们开启一扇又一扇宝库之门。多好的山，多美的山呀！

1997年，兄弟俩到桂口乡的深山中承包一个小钒厂进行石煤提钒，一年赚了30多万，上交税收20万元。当地政府见利润高，便将钒厂收回，不再承包给他们。1998年兄弟俩转战到桂花泉镇开办了一个钒厂，又赚了几十万元，因上交税收可观，当年被评为全县十大民营纳税企业，兄弟上台领奖戴红花。正当兄弟俩以为可以大展鸿图时，钒的市场行情发生急转，钒价直线下跌到6万一吨、4万一吨，加上其它方面的原因，生产和经营遇到了前所未有的困难。

艰难困苦压不倒戴氏兄弟，坎坷曲折阻止不了他们前进的步伐。兄弟俩1999年来到青山开小钢厂，从事铸钢，所赚不多。几年后又搞电石厂，将以前生产的钢用来烧焊用，开头行情不佳，老是亏本。2003年突然价格一路上涨，当年除上交税收130万元，还赚了个盆满钵满。

机遇总是垂青于有准备的人。2004年正月初八，县委召集50多个钒老板开座谈会，主要精神是发展钒产业、延长产业链，为工业强县作贡献。参会人员中有踞守在县内开钒厂的小老板，有从县内走向全国各地的钒业人才，县里借他们回来过春节之际进行联谊。戴氏兄弟也参加了会议。

座谈会后，曾经对钒情有独钟的老哥俩又摩拳擦掌，想重操旧业。商量来商量去，决定在钒产品深加工上作文章。他们了解到，经过深加工的钒铁加入钢材中，可以增强钢材的韧性、强度、延伸性和耐热性，目前钢用钒占到全球用钒量的85%，因此钒铁同样具有广阔的市场前景。

多好的年代，多好的干事环境啊！年已五旬的戴氏兄弟禁不住激情满怀，决定从事钒铁生产和开发。说干就干，2004年初他们着手办准入，跑营业执照。他们凭租到青山水电公司闲置的厂房，进行装修改造，注册成立青山钒铁公司，投资260多万元买来生产线。厂房有了，生产设备有了，却没有可靠的技术。万事俱备，只欠东风，兄弟俩犯难了。

这时，他们获得一个信息，河南郸城有一位姓朱的钒老板懂钒铁生产技术，目前赋闲在家。戴氏兄弟听到这个消息，满有把握地赶到河南郸城，欲高薪聘请他加盟新组建的青山钒铁公司，负责钒铁生产技术。谁知朱老板不愿意。兄弟俩毫不气馁，四上河南终于以诚意感动了朱老板，答应与他们合作，条件是青山钒铁公司一年内无偿提供钒铁生产场所与生产设备，由他组织技术人员和工人来生产，利润的98%归他，2%归青山钒铁公司。青山钒铁公司也可以组织技术人员和工人在厂里打工，不过，要另外付给他10万元技术费。

面对如此苛刻的条件，兄弟俩想了又想。答应他吧，心有不甘，自己办的厂，自己只能当打工仔；不答应他吧，没有技术厂里无法开展生产。思虑再三，戴细斌咬咬牙对哥哥戴许斌说：“舍不得孩子套不住狼，就按他说的办。”当即与朱老板签订了合作办厂的合同，朱老板则带着他的人马来到了青山钒铁公司。

朱老板也是个讲信誉的人，他不仅带来了钒铁生产技术，而且带来了各种原材料的进货渠道和钒铁销售市场。而哥哥戴许斌非常聪明，又刻苦细心，四个月就学会了生产技术。他们的合作实现了双赢，一年后朱老板满意地离开崇阳。有了技术做靠山，戴氏兄弟如虎添翼，2005年创产值2000多万元，纳税90万元。

戴氏兄弟常说：“做人要真诚，做生意最重要的是讲诚信。”2006年的一天晚上，戴细斌在敦煌九钢集团与销售部李部长吃饭时，对方口头答应卖20吨五氧化二钒给他，每吨14.5万元，当时既没付钱，也没签协议。第二天钒价每吨下跌2万元，李部长问戴还要不要，老戴掷地有声答应要，还按头晚的价格。这一笔生意虽然老戴蚀掉40多万元，但对方为老戴的诚信所感动，承诺以后原材料供应首先保证青山钒铁公司。

至此，从坑坑洼洼中一路走来的戴氏兄弟，已成功实现了由钒业老兵到新型企业家的漂亮转身，而他们的企业，也实现了由工艺落后的土法提钒向注重环保的钒产品深加工的漂亮转身。

搏击商海  爱拼才会赢
人们常说：机遇与挑战并存，风险与成功同在。戴细斌先生一贯认为，企业家不可缺少冒险精神，面对机遇要敢于冒险，面对挑战要敢于拼搏。

2008年初，祖国南方遭受了五十年不遇的严重雨雪冰冻灾害，全国人民都在往回赶。戴总听说敦煌九钢集团有一批货要处理，而自己的公司开年后急需大量原料，而且他通过分析预测年后原料会涨价。于是立马与那边销售部的李部长联系，对方曾被戴总的诚信所感动，答应为他留好货。在小车都无法出门的情况下，戴总不顾个人安危，不顾家人劝阻，于腊月24日赶到武汉买机票。到敦煌后买好货，买财险，办手续，搬出来，与运输公司订好合同，请他们路通后运到崇阳。回程时，因气流不正常，飞机振动厉害，捏着一把汗的戴总默想，不冒险焉有成功。在全家人的期盼中，他终于在大年三十那天赶回家过除夕。妻子笑了，又哭了，擦干泪水说：“回得好，回得准，全家团团圆圆。”年后，原料价格涨了近一倍，戴总大赚了一笔。别人羡慕，他自豪地说：“分析加冒险等于战略。”

对于一个企业家来说，与其说这是冒险，不如说是戴细斌具有非凡的超前意识和揣摩经济发展脉博的战略眼光。

而在戴细斌的妻子姜天星女士的眼里，不管企业做到何等程度，丈夫都保持着最初那种吃苦耐劳的本色。她深深记得今年6月份，公司除尘器上的变频器突然坏了，需要到外地去买，她担心丈夫劳累，准备让外甥跟着去，但戴总坚决地说：“生产不能没人管，我能行！”独自开车去武汉，因武汉的变频器不合意，转而去长沙，回来安装后一试，因型号不合，除尘器还是不正常。第二天又去长沙，终于修好了变频器，连续两个通宵只睡几个小时。姜女士说：“他像一条老黄牛，不怕苦不怕累，吃的是草，挤出来的是血汗。”

而戴细斌先生却说：“我比不上我哥，他比较追求完美，经常亲自管生产、抓技术。现在新厂在建，他又成天在工地上指挥、督办。”

戴许斌先生憨厚地笑笑，说：“外交方面都是弟弟应付，厂里的事我就多做点。”

人最重要的是精神，俗话说得好：人有精神老变少，地有精神土生金。戴氏兄弟自走上生意路就具有一种吃苦耐劳、乐观自信、敢于拼搏、永不言败的精神。正是这种精神，支撑着他们以坚强的血肉之躯和顽强的毅力应对生意场上无法预料的各种风浪，赢得一个又一个胜利。

危中求机  没有理由绝望

    2009年8月7日上午9点，戴细斌和戴许斌兄弟俩正在公司商量继续发展业务的事，突然弟弟戴细斌手机响了，是江西一家钢材厂要20吨50﹟钒铁，每吨价格12.5万元。不一会儿，哥哥戴许斌也接了一个来自黄石的电话，对方要10吨50﹟钒铁，每吨12.6万元。十时许，钒贩子送了价值300多万元的偏胺和五氧化二钒原料上门，价格也低于往年。

崇阳钒价是全国钒价的指导价，而我国钒价主要受欧美市场的制约。以往欧美经济形势好时，对钒的需求量大，价格波动也较大，曾经上涨到36万元一吨，从去年第三季度起受国际金融危机的影响，钒价又一度跌破8万，市场疲软，严重影响了我县钒业企业的发展。戴细斌说：“为了保市场、保信誉，常常做赔本生意。”他们3月份在武钢的招标中，中标价是8.49万元/吨，而当时市场价是8.8万元/吨，生产了10吨，亏损了3万多。4月份在武钢以9.2万元/吨中标生产了20吨，亏损10多万元。

内忧外患中，县委县政府于今年初召开全县钒业座谈会，县领导给钒业老板们提神鼓劲。通过对宏观经济形势进行分析后，大家一致认为，国家已出台4万亿刺激经济发展方案，主要用于基础设施项目建设，必将带动钢铁工业的发展，对钒的需求量将会增长。随后县里组织多次银企接洽座谈会，促成金融单位向钒企业贷款。金融部门的雪中送炭，缓解了企业资金短缺的难题。他们在困境中找机遇，在逆势下求发展，坚持生产稳员工、保市场、抓技改。

“企业要生存发展，必须抓住机会搞技术改造，在节能降耗上作文章，向技改要效益。”戴氏兄弟将公司的旧片钒生产线进行改造，产能扩大2倍。使片钒生产能力与钒铁生产相配套，今年已经生产片钒100多吨。投资20多万元，聘请技术人员对生产废渣废水进行提钒，在低品位钒泥中提钒。通过技术改造，生产一吨钒铁的耗电量降低了四分之一，钒的回收率由原来的95%提高到97%。公司还加大了对环保的投入，对生产设备设施进行了系统的改造，耗资近百万元安装了除尘设备，解决了90%以上的粉尘污染，在排气烟囱中安装了水淋装置，大大降低了氨气排放。

在经济低迷期，戴细斌和戴许斌有过失望，但没有绝望。在生意场上摸爬滚打几十年，他们早已炼就了像加钒钢材一样的性格，坚忍不拔，百折不绕。在今上半年产值、销售收入和纳税均比不上去年的情况下，他们对于下半年的生产经营仍满怀信心。身材高大、体型壮实的老哥俩每天在公司接洽业务、管理生产，是那么从容不迫，精神抖擞，好象体内蕴涵着巨大的能量，随时准备蓄势待发。

钒电池是钒产业中最有前途的新能量贮蓄系统之一，可用于剧院、医院等需紧急照明的地方，可进行电网调频，可用于储能及发电系统。引进了钒电池，崇阳钒业在全国乃至世界钒业界的地位将会得到较大提升。

然而目前的形势是，我国凡有钒矿资源的地方，当地政府都在加大发展力度，将其作为主要产业来抓。许多地方动辄投资亿元以上、建设年产数千吨五氧化二钒的生产线。据了解，攀钢、承德、青岛等一批地方都在投资上钒电池。承德已划地300亩，投资20亿元建钒电池项目，厂家已开建，形势咄咄逼人。

在国内激烈的钒业市场竞争中，崇阳钒产业如同一条逆水行舟的巨轮，不进则退，慢进也退。老产业如果不开发新产品，就会逐渐被淘汰；只有不断开发新产品，才有市场竞争力，永葆活力；只有拥有众多强势品牌的产业，才是真正的大产业！

老骥伏枥，志在千里。老哥俩在县里开了关于组建“湖北崇钒集团”的座谈会后，感到和风拂面，觉得崇阳钒业发展的春天来了，兄弟俩坐下来一合计，打算进一步延长产业链，在适当的时候新上80﹟钒铁和氮化钒生产线，力争走在前沿。今年他们积极配合县里引进钒电池项目，为北京普能公司提供试验产品——高纯钒。

产业链要延长，接力棒也需要人传。戴细斌先生的小儿子戴伟今年25岁，前年毕业于武汉工程大学，在江苏富士康公司打工，月收入5000元左右。去年在父亲的百般动员下回来帮忙打理生意，负责财务和销售。戴伟想：“回来吧，觉得不甘心，在外面还没闯够；不回来吧，父亲年纪大了，又患有高血压、痛风，太累了。”没想到一回来就遭遇金融危机，市场疲软，价降量跌，小代为此非常着急。父亲就安慰、开导他，并教他一些生意经。当年轻人体会到市场富有挑战性后，反而对钒铁生意产生了浓厚兴趣，因此彻底安下了心，进入了接班人的角色，打算更进一步提升企业管理水平，规范企业管理制度，使企业发展上一个新的台阶。

勿庸置疑，在崇阳这块亟待开发的热土上，戴氏兄弟是不负众望的姣姣者。他们在成功之后始终做到三个不忘：不忘企业艰难的创业历程，不忘企业的社会责任，不忘救济弱势群体。资金周转再困难，坚持按期交税；对灾区群众、贫寒学子和残废人员的救助，他都慷慨解囊，数目不菲。

古人云：上善若水，厚德载物。戴细斌和戴许斌兄弟俩以仁善情怀洒下如水爱心，这水，又反过来载着青山钒铁和钒铁工贸随着“崇阳钒业”这艘航母，乘风破浪、奔勇向前！

